

# “活力”满满，中国制造保障全球产业链供应链安全



新华社记者马殊瑞、汪海月

一块块锂电池，直接出口或配合整车销往海外，为当地提供“绿色能源”；具备通讯、支付、健康监测等多功能的智能手表，漂洋过海出现在欧洲零售商的柜台上；“看不见”的语音和人工智能交互技术，搭载在智能网联汽车上，其中不乏奔驰、宝马、法拉利等“国际车型”……

以“创新驱动 数字赋能 携手全球制造业高质量发展”为主题的2021世界制造业大会上，中国制造的这些尖端产品、技术、应用纷纷亮相，展示着全球第二大经济体的制造活力。

“从上游的锂矿到电池材料，从电池产品到循环回收，我们有着一条完整的产业链，可以为全球市场提供稳定的供应，减少原材料价格上涨带来的影响。”合肥国轩高科动力能源有限公司市场部高级主管张洋说。

在本届世界制造业大会上，这家动力电池企业展出了其“拳头产品”之一：作为新能源汽车核心零部件的锂电池。通过配合整车以及直接出口

的方式，国轩高科的锂电池不仅进入了英国、印度、荷兰等全球多地，公司还在印度与当地车企合资建立动力电池工厂、在欧洲建立新能源生产运营基地……

“不仅限于产品，我们也会把技术和生产模式带出去，这也是中国制造服务全球绿色能源产业的一种方式。”张洋说。最新的半年报显示，公司海外业务成效显著，2021年上半年海外收入1.68亿元，同比增长102%。

受新冠肺炎疫情等因素影响，供应链问题对全球经济复苏的影响仍在发酵。在此背景下，克服疫情影响推动复工复产，总体保持恢复态势的“中国制造”被寄予了不一样的期待。

10月，国际货币基金组织（IMF）将今年世界经济增速预期下调至5.9%。IMF总裁格奥尔基耶娃表示，新冠病毒变异带来的变化对供应链乃至经济造成影响，阻碍了复苏进程。

“供应链遇到许多中断，给世界经济复苏带来重大挑战。”全球中小企业联盟全球主席克里斯蒂安·武尔夫在给2021世界制造业大会的视频致辞中说，而举办世界制造业大会，正是中国为全球制造业开展深层次合作、实现可持续发展提供的契机之一。

工信部发布的数据显示，自2010年以来，

中国制造业增加值已连续11年居世界第一，是世界上工业体系最为健全的国家。2012年到2020年，中国制造业增加值由16.98万亿元增长到26.6万亿元，占全球比重由22.5%提高到近30%。

作为中国制造业十强省之一，“十三五”期间，安徽制造业增加值突破万亿元人民币，制造业高质量发展指数居中国第7位，中部第1位。今年前三季度，安徽制造业增加值增长14%，其中高技术制造业增加值增长35.1%。

就在本届世界制造业大会上，安徽集中签约了30个项目，总投资额超1184亿元，涉及新一代信息技术、新材料、高端装备制造、汽车和汽车零部件、智能家电、生命健康等多个领域。

与会的专家和企业家坦言，不可否认，中国经济运行中也出现了大宗商品价格上涨、能源供需矛盾凸显、产业链供应链面临冲击等问题，提示未来在经济转型升级过程中要注意解决一些结构性矛盾。

为此，工信部提出，将分行业做好产业链供应链战略设计和精准施策，确保重点领域、重点行业关键时候“不掉链”，同时继续布局建设国家和省级制造业创新中心，实施关键核心技术

攻关工程，着力突破“卡脖子”技术瓶颈，力争使产业基础薄弱的问题得到进一步解决。

包括安徽在内的各地也都“积极干预”，提升制造业现代化水平。

安徽省明确，将实行“揭榜挂帅、赛马机制”，把更多的创新成果就地转化为现实生产力；同时推进产业数字化、数字产业化，加快工业互联网平台建设，利用互联网技术对传统制造业进行全方位改造。

重庆市最新出台了23条扶持政策，计划

到2025年，全市制造业初步形成一批优势产业链条和一批具有产业生态主导力的优质企业；加快核心基础零部件及元器件、基础软件、基础材料、基础工艺和产业技术基础等“五基”领域发展，推进产业基础再造。

“安全和可靠对于制造业来说至关重要，而中国不仅以巨大的市场为世界提供了增长机会，还是众多企业全球供应链中不可或缺的组成部分。”全球中小企业联盟副主席何伟文说。

他还建议，未来全球制造业与中国的合作还可以从生产、项目方面，延伸到新的经济形态方面，特别是工业互联网及人工智能领域，共同构建更为开放、融合、安全的全球产业链供应链。

新华社合肥11月21日电

## 内蒙古煤炭单日产量创历史新高

新华社呼和浩特11月22日电（记者贾立君）记者从内蒙古自治区能源局了解到，20日，全区生产煤炭386万吨，创单日产量历史新高。

今年以来，内蒙古服从国家大局保障能源供应，全力推进煤炭增产。目前，全区在产煤矿312处，均加大马力生产。11月20日，全区生产煤炭386万吨，创历史新高，其中，鄂尔多斯市231处在产煤矿生产煤炭280.12万吨。

内蒙古自治区能源局相关负责人介绍，在国家发改委、国家矿山安全监察局等部委支持下，今年自治区为115处煤矿核增产能1.69亿吨；调增10处建设煤矿规模，增加产能2160万吨。

随着一系列增产措施的实施，内蒙古煤炭产量显著增加。其中，10月份全区生产煤炭近1亿吨，创近3年来最高水平，力争全年煤炭产量超过10.5亿吨。



## 南昌：秸秆综合利用助推农业可持续发展

11月11日，在位于南昌市新建区的江西楚锴农业科技发展有限公司，工人在搬运秸秆准备进行加工。近年来，江西省南昌市新建区大力推进农田秸秆综合利用工程，通过秸秆还田和原料化、饲料化、燃料化等多种途径深加工利用，有效解决秸秆焚烧带来的资源浪费与环境污染问题，助推当地农业可持续发展。

新华社记者万象摄

# 迎风看江门：五邑侨乡的新兴产业投资故事

本报记者莫鑫

“整个江门可供开发的土地有3000多平方公里，大于广州、深圳、东莞三座城市可供开发的土地面积之和。”“十四五”期间广东省制造业实现高质量发展，江门要大有作为。”江门国资委主任赵崇景望着远处的滨江新区工业园说。

今年7月底，《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》正式公布，提出要培育若干具有全球竞争力的战略性产业集群。江门与广州、深圳、佛山三座制造业强市一起，都被标注为产业集群布局城市，备受瞩目。

在珠三角地区土地资源日益稀缺的背景下，毗邻港澳，东部与佛山顺德、中山市、珠海市相邻，不断利用自身优势承接产业资源的外溢，拥有400多万侨胞的五邑侨乡江门，正乘着粤港澳大湾区新兴产业发展的东风，顺势而起。

### 多方鼎助：本土企业稳扎稳打

“当时我们有1000万的资金缺口，处在生死存亡的危急时刻，差点就要挺不过去了。”李亮新回忆起4年前企业遭遇的窘境如是说。

李亮新是江门市一家传感器公司的“少东家”，也是这家公司的总经理。他的父亲28年前在江门创办了这家公司，如今把“接力棒”交到了儿子手里。

2017年末，他的公司计划投资3000余万元，建设一条国内当时少有的汽车工业标准级别的硅应变压力传感器自动化、智能化生产线，公司为此向外进行股权融资，当时的股东非常爽快地答应了。

可惜好景不长，在生产线的建设途中，股东的资金链断裂，之前承诺的3000余万元资金存在1000万元的缺口，公司的生产线建设面临资金链断裂的风险。

关键时刻，江门多方力量给予李亮新的公司及时支持。江门国资委获悉这家本土企业面临的

困难后，立刻让相关部门对企业的情况进行调研，并联系第三方机构对企业的经营状况进行评估。根据评估结果，江门市新会区创新创业基金等资金力量以“明股实债”的方式，为企业“输血”1000万元，帮助这家公司顺利渡过难关。

此后，李亮新的公司一直保持高速发展，2021年还入选了国家第三批专精特新“小巨人”企业目录。

今年3月，江门一家本土新能源企业拟在市场上定向增发价值12亿元股份，江门国资委旗下的投资公司参与了价值2亿元股份的认购，以支持本土企业融资，帮助企业更好地发展。

此后，这家新能源企业将定向增发募集的大部分资金，在江门本地进行投资，在江门新会区一处工业园落地了新材料项目，促进新兴产业发展的同时，极大带动了本地就业。

“过去我们在进行国资的投资时，比较侧重财务上的投资回报，有100%的利润就不追求50%的利润。今年我们开始转变思路，要在追求国有资产保值增值的基础上，兼顾做大做强我们江门的产业，既包括江门优势新兴产业的发展，也包括江门传统产业的升级，还要为江门市政府的招商引资积极赋能。”赵崇景说。

“这样一来，国有资产的社会价值与社会效益就能得到彰显。”赵崇景补充。

### 引凤筑巢：外来企业“拎包入住”

周志强是江门一家工业机器人的总经理，2015年12月他带领研发管理团队从深圳来到江门创业，公司主营新能源锂电池生产设备、工业机器人及自动化设计、机器人教育装备等业务。

“江门是广东省新能源电池核心原材料主要生产基地，在这一领域拥有扎实的发展基础，

我们选择从深圳回到江门创业就是看中了新能源产业在这座城市的集聚优势。”周志强谈到江门创业的原因。

截至2020年底，江门新能源电池产业实现工业产值88.32亿元，逼近百亿元大关，其中10亿元以上的龙头企业就有3家。

几年发展下来，周志强的机器人公司在江门机器人产业集聚优势的助力下，发展到了有技术、有产品、有市场、有利润的新阶段。然而，正当他们想进一步加大研发、提升核心竞争力并扩大市场份额时，却遇到了资金上的瓶颈。

得知这家企业的情况后，江门市相关部门随即调集第三方机构对该企业的发展前景进行评估，并决定要“拉”企业一把，希望让这家从深圳飞来的“金凤凰”安心在江门“筑巢”。

“得知我们企业处在初创期，并不想过大稀释创业团队的股权，江门国资委特别贴心地为我们制定了‘投贷联动’的方案，帮我们联系了两家银行进行贷款，让我们的项目尽快做起来。”周志强对企业在江门的未来充满希望。

除了利用“投贷联动”等策略为外来企业积极纾困，江门市还积极发挥各级产业园的实际功能，为招商引资赋能增效。国资旗下的江门滨江建设公司即利用兴建“园中园”的方式，满足不同类型的企业的生产、办公用地需求。

针对大型企业，工业园会按照企业的需求，在前期企业不想进行重资产投入的情况下，由国资出资先期为企业购置工业用地并建设生产厂房，待企业项目成熟后与企业商讨回购或折价入股。

针对中型企业，工业园除按照企业要求为企业购地建厂房之外，国资还会利用产业基金对企业进行扶持；

针对小型企业，工业园中建设有企业孵化基地，与众多科研机构合作，建设共享实验室、小型共享车间等，助力科创型小企业在江门的

最终落地与成长。

“让外来企业能够在江门实现‘拎包入住’，是我们的愿景！”工业园项目负责人梁少飞说道。

### 聚水成涓：新兴产业基金助力

2021年9月3日，江门市地方国有企业江门市交通建设投资集团有限公司、江门市滨江建设投资有限公司联合广东恒健控股有限公司成功组建江门市新兴产业投资基金（有限合伙）。

新兴产业基金总规模40亿元，计划通过高度市场化的母子基金的投资模式引导外部优质创投资本，构建总规模超过160亿元的母子基金群。江门国资委希望利用最近几年来积累下的丰富投资经验，在“十四五”期间让国有资本为江门新兴产业高质量发展提供更大助力。

“江门国资委同国内的头部投资机构进行合作，在40亿元母基金基础上设立若干只子基金，母基金在子基金中的占比平均为30%，如此一来，母基金的资金量就扩大了3倍多。预计2至3年内，子基金的投资就将完全到位。那时，对于江门的新兴产业来说，钱就不是问题了。”江门市交通建设投资集团有限公司副总经理袁景祥说。

在投向方面，新兴产业基金在未来将主要投资于江门市政府重点支持的“5+N”产业（即新材料、大健康、新一代信息技术、高端装备制造、新能源汽车及零部件等），为本地具有优势的特色产业赋能，为本地高新技术型或创业型企业发展赋能，为推动核心新兴产业成长为支柱产业赋能。

“江门现在在A股上市的企业有16家，在港股上市的企业有5家。‘十四五’期间，在新兴产业基金的助力下，我们希望江门的上市公司能够翻一番。对此，我们充满信心！”袁景祥说。



新华社合肥

11月21日电

（记者水金辰、姜刚、韩旭）以黄山

“迎客松”为标识

的世界制造业大

会日前召开，广

迎天下宾朋，共

商全球制造业合

作机遇。大会举

行期间，主展馆

旁的进口商品展

区始 终 门 庭

若市。

39岁的诺贝尔轴承（上海）有限公司董事

长耿继钊胸前别着

一枚金色的“四

叶草”胸针。他

说，进博会为诺

贝尔集团打开了

发展的新通道。

走进安徽，他希

望能进一步宣介

产品，提高品牌

知晓度。

诺贝尔集团

是一家拥有近百

年历史的德国企

业，在欧洲轴承

行业一直是“隐

形冠军”。“之前

虽然向中国出口

一些产品，但每

年也就五六十万

美元的销售额。”

耿继钊说，变化

源自2018年第

一届中国国际进

口博览会。

“我们的产

品专业为矿山机

械、农业机械量

身定制，核心优

势在于免维护。”

耿继钊回忆说，

产品在首届进博

会现场一亮相，

就吸引了大批客

户，当年销售额

就达到了100

万美元。

“这两年，虽然受疫情影响，但每年销售收入依然有超30%的增幅。”作为诺贝尔集团在中国市场的全权代表，耿继钊近些年几乎不放过任何一个产品展销的机会。从广州到沈阳、从青岛到长三角，仅今年10月以来，他就参加了包括进博会在内的5场展会。

450公里，这是从进博会举办场馆国家会展中心（上海）到2021世界制造业大会举办地合肥滨湖国际会展中心的距离。耿继钊视其为“拓荒”之旅。这次世界制造业大会，他带来了全新产品轴承单元。目前已经获得了不少意向订单。

“中国市场是整个集团发展增速最高的区域。‘跑会’的动力也源自对中国市场的信心与希望。”耿继钊说。

展会一侧，林德公司同样是参加第四届进博会后就马不停蹄地赶到2021世界制造业大会的现场。这是他们第三次参加世界制造业大会。

林德总部位于美国和德国，近40年来一直致力于氢气生产、储存和加注。“力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和”，中国政府的碳减排承诺让林德（中国）投资有限公司区域运行负责人丁正军看到了企业发展的政策机遇。